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Abstract: At the center of Metropolitan Nicolae Corneanu’s pastoral 
concerns is, as we expected, the Person, work and soteriological activity of 
our Savior Jesus Christ, true God and true Man. We may rightly ask what is 
God? Who is God? These are just a few questions that many Holy Fathers and 
church writers tried to answer, since the first Christian centuries, but our means 
of expression, words, are not enough, they are much too poor to define and/
or explain the mystery of the mystery of God .
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II.1.2. Învierea lui Hristos – arvună a învierii noastre
Măreţul eveniment al Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, „praznic al 

vieţii şi învierii, sărbătoarea sărbătorilor noastre este prilej de multă bucurie” 1, 
care aduce în lume nădejdea şi lumina, de care era privat neamul omenesc, 
încă de la căderea în păcat a primilor oameni, care atrag, prin actul lor de 
consimţire cu răul moartea în lume, care îi stăpânea până şi pe drepţii Vechiului 
Testament, căci nu avusese loc izvăbirea prin Izbăvitorul. Se spune că prin 
învierea Domnului, vom învia şi noi. Pe bună dreptate se întreabă mitropolitul 
Nicolae: „Suntem însă noi morţi, ca să fie de trebuinţă să înviem?” 2 La această 
întrebare, acelaşi răspunde: „De bună seamă că dacă prin moarte înţelegemdoar 
pierderea vieţii trupeşti, atunci noi cei ce trăim nu suntem morţi. Există însă 
o altă moarte mai rea, care este aceea sufletească, pricinuită de păcat. Săvârşirea 
răului ucide sufletul. Moartea nu este bineplăcută lui Dumnezeu. El nefiind 
Dumnezeul morţilor. De aceea, ni se şi dă putinţa să ieşim din legăturile ei, să 

1  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 150.
2  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 148.
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înviem adică la virtute şi la viaţă. Sprijin tare într-aceasta ne este chiar Hristos 
Domnul. Precum a înviat El, aşa ne ajută şi pe noi să înviem deodată cu El. 
Praznicul sculării Sale din morţi, aceasta vrea de altfel să facă să înţelegem, 
că lipsa de viaţă la care ne duce săvârşirea răului trebuie înlocuită cu belşugul 
de viaţă pe care-l aduce cu sine Învierea” 3.  Prin învierea Sa din morţi, Hristos 
nu face altceva decât să ne dea din plin viaţă întru El: „Împărtăşindu-ne belşugul 
vieţii, Iisus Domnul a răspuns uneia din cele mai fireşti năzuinţe ale muritorilor, 
aceea de a trăi şi încă a trăi din plin” 4.

Dacă învierea Domnului nostru Iisus Hristos aduce bucurie, pace şi linişte, 
şi dorim să ne bucurăm de toate acestea, împreună cu  El, trebuie să fim 
conştienţi că înainte au fost bătăile, şi negarea şi trădarea, şi scuipările şi 
batjocura iar apoi crucea şi învierea. Pentru acestea ne conştientizează şi 
mitropolitul nostru, care scrie: „Cuvine-se totuşi să nu uităm că Învierea a fost 
cu putinţă numai pentru că înainte de ea Domnul a pătimit şi a fost răstignit. 
Pe cât de mult privirile ochilor noştri sufleteşti sunt trase de măreţia sculării 
din morţi, tot pe atât ne este cu neputinţă să uităm suferinţele îndurate de 
Mântuitorul Hristos”, prin care am primit izbăvirea şi fericirea veşnică. Dacă 
iubim învierea, trebuie să iubim şi pătimirea, căci aceasta este calea pe care 
Hristos ne-a arătat-o. Dacă vrem să înviem cu Hristos, trebuie să şi pătimim 
şi să murim cu El, pentru a învia în El, conştienţi fiind  că „dacă Vinerea Mare 
ar fi însemnat sfârşitul lucrării Mântuitorului, n-am mai fi astăzi creştini, nici 
nu s-ar fi deschis porţile raiului. A urmat însă Învierea care le-a copleşit pe 
toate, ridicându-ne din moarte la viaţă, din osândă la izbăvire” 5, căci „biruirea 
morţii de către Mântuitorul prin învierea Sa constituie chezăşia sigură a 
veşniciei noastre, temeluită la rându-i prin săvârşirea de fapte bune, dintre care 
iubirea de Dumnezeu şi iubirea aproapelui se află pe primul loc” 6.

Dintru început, lucrarea creştinilor n-a fost altceva decât mărturisirea 
faptului învierii. Chiar întemeierea în chip văzut a Bisericii la Cincizecime şi 
constituirea primei comunităţi a botezaţilor cu apă şi Duh Sfânt, a urmat 
cuvântării Apostolului Petru care arăta că: „Dumnezeu a înviat pe Acest Iisus, 
Căruia noi toţi suntem martori (Faptele Apostolilor 2, 32). Însuşi faptul învierii 
ne apare „strâns legat de Biserica pe care a întemeiat-o Cel sculat din morţi, 
adeverit la rândul său nu prin inşii izolaţi care au crezut, ci prin comunitatea 
apostolilor, ucenicilor şi în general tuturor acelora care au urmat dintru început 
pe Mântuitorul” 7. Mai mult decât atât, „creştinismul însuşi a purces ca mărturie 
a învierii lui Iisus, iar calitatea de creştin a însemnat mereu transmiterea 
mărturiei despre Dumnezeul cel viu. Învierea din morţi, a lui Iisus Hristos 

3  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 148.
4  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 167. 
5  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 175.
6  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 195.
7  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 201. 
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Domnul constituie temeiul credinţei noastre. Realitatea acestui fapt decurge 
nu din tăcerea străjerilor de la mormântul gol, cumpăraţi să declare că trupul 
«Nazarineanului» a fost luat şi ascuns de Apostoli, ci din mândria însufleţită 
a celor care văzându-L viu s-au simţit datori, în ciuda tuturor potrivnicilor, să 
ducă pretutindeni vestea sculării Sale din morţi. Martorii învierii sunt astfel 
dovada adevărului despre care Sfântul Apostol spunea fără înconjur: „dacă 
Hristos n-a înviat, zadarnică este atunci propovăduirea noastră, zadarnică şi 
credinţa voastră (I Corinteni 15, 14)” 8.

După Adamul cel păcătos, Părinţii Bisericii l-au numit şi pe om, Adamul 
cel vechi, care prin moartea şi învierea lui Hristos, prin părtăşia lui la acestea, 
devine Adamul cel nou, care are părtăşie la iubirea şi izbăvirea pe care o aduce 
Hristos lumii. Astfel, învierea lui Hristos „înseamnă că în locul omului celui 
vechi al păcatului, noi punem pe omul cel nou, renăscut întru Hristos. Omul 
nostru cel vechi trebuie să-l lăsăm să se răstignească cu El, pentru ca să se 
nimicească păcatul, aşa încât să nu mai fim robii păcatului, fiindcă cine a murit 
este slobod de păcat. Şi dacă am murit împreună cu Hristos, credem că vom 
şi vieţui împreună cu El, ştiind cum că Hristos, după ce a înviat din morţi, nu 
mai moare. Moartea nu mai are stăpânire peste El. Căci, cu moartea lui, a murit 
păcatului; iar cu viaţa lui vieţuieşte lui Dumnezeu (Romani 5, 6-10)” 9. Prin 
învierea Sa, ne-a adus darul cel mai de preţ – mântuirea sufletului, căci 
„prăznuindu-i învierea, avem înaintea ochilor noştri sufleteşti, în chip deosebit, 
mântuirea ce El ne-a asigurat. Nici o clipă nu trebuie să uităm că mântuirea 
adusă de Hristos Domnul este o binefacere pusă la-ndemâna oricui. Fiul lui 
Dumnezeu nu S-a întrupat, n-a murit şi n-a înviat doar pentru unii, ci pentru 
toţi şi toate. Se cade a fi cu multă luare aminte la acest lucru” 10. 

Toate acestea îşi au obârşia la Botez, când prin întreita scufundare, unindu-ne 
cu Hristos, avem arvuna trăirii în şi cu El. Ne spune într-o pastorală: „Botezul, 
prin care devenim creştini, cufundarea în apă şi ieşirea din ea, închipuiesc 
îngroparea cu Iisus şi învierea deodată cu El” 11. De aceasta trebuie să dăm 
dovadă pe întreg parcursul vieţii noastre, căci „Învierea Domnului Hristos şi 
învierea noastră împreună cu El trebuie să se vădească cu limpezime în toate 
gândurile, simţirile şi faptele noastre. Ca oameni înnoiţi şi înviaţi împreună 
cu Cel căruia ne închinăm, avem datoria să săvârşim toate cele ce sunt de 
trebuinţă pentru ca în viaţa noastră şi a semenilor noştri să-şi facă loc numai 
acele virtuţi  care sunt potrivite omului nou” 12, căci „cu adevărat scularea 
Domnului din mormânt înseamnă începătura altei vieţi. De altfel acesta a şi 
fost rostul venirii în lume a Fiului lui Dumnezeu: să pună temelie unei vieţi 

8  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 182. 
9  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 182. 
10  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 158.
11  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 175.
12  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 149.
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noi, eliberată de sub jugul păcatului şi al morţii. Prin Hristos Mântuitorul a 
luat sfârşit vechiul. El este noul pe care l-au prevestit cei de demult. Datorită 
lui Iisus Domnul a înmugurit o viaţă nouă, care va lua locul celei de până 
atunci” 13. În fapt, „prăznuim deodată cu Învierea Domnului, învierea noastră 
la o viaţă nouă. Căci ai lui Hristos fiind, locul nostru este alături de aceia care 
cred în continua primăvară a omenirii” 14.

Scularea noastră la cele ale lui Hristos, desigur că nu este lucru simplu sau 
la îndemâna oricui, ci trebuie să ştim că „naşterea la viaţa nouă, ieşirea din 
mormântul vechiului, nu se face – trebuie s-o ştim – fără destule greutăţi. Vor 
fi multe buruieni ce trebuiesc smulse din comportarea nostră în primul rând” 15, 
pentru a ne face vrednici de jertfa şi măreţia lui Hristos. Pe de altă parte, 
„nimeni însă nu va putea să dea mărturie despre lumina învierii atâta vreme 
cât se află în întunericul păcatelor. Ce împărtăşire are lumina cu întunericul? 
întreabă pe bună dreptate Apostolul (II Corinteni 6, 14)” 16. Apostolul Ioan, 
lămurit vorbeşte despre aceasta zicând: „Dumnezeu este lumină şi nici un 
întuneric nu este întru El. Dacă zicem că avem împărtăşire cu El şi umblăm 
în întuneric, minţim şi nu mărturisim adevărul. Iar dacă umblăm în lumină, 
atunci avem împărtăşirea unul cu altul şi sângele lui Iisus, Fiul Lui, ne curăţeşte 
pe noi de orice păcat (I Ioan 1, 5-7)” 17.

Învierea morţilor este unul din adevărurile fundamentale ale învăţăturii 
creştine. Prin înviere se înţelege „revenirea la viaţă a trupului unui om, după 
ce acesta a murit cu adevărat. Dacă aceasta se întâmplă după ce trupul celui 
mort a putrezit, prin înviere se înţelege reconstituirea trupului din elementele 
care l-au compus şi revenirea lui la viaţă prin unirea din nou cu sufletul său. 
Aşadar, prin înviere se reconstituie persoana umană, spre a forma aceeaşi 
unitate în care a trăit pe pământ. Sufletul, fiind nemuritor, nu are nevoie de 
înviere, pe când trupul fiind supus descompunerii îndată ce sufletul îl părăseşte, 
are nevoie de înviere pentru a se prezenta la obşteasca judecată  împreună cu 
sufletul, în aceeaşi unitate în care a trăit pe pământ” 18. Aceasta o găsim 
consemnată şi în Pastorala la Învierea Domnului, în anul 1979: „Devenim 
făptură nouă prin Duhul lui Hristos sălăşluit în noi, nu numai după suflet, ci 
şi după trup. Acest trup al nostru, încă muritor acum, va învia de asemenea în 
virtutea harului ce ni s-a dat  prin Duhul lui Hristos ca urmare a învierii Sale, 
prin care s-a şters păcatul şi s-a biruit moartea” 19.

13  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 164.
14  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 166. 
15  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 176.
16  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 183.
17  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 183.
18  Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhid. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Dogmatica ortodoxă, manual 

pentru Seminariile Teologice, Ed. Renaşterea, Cluj-Napoca, 2006, p. 349.
19  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 197. 
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Mitropolitul Nicolae al Banatului, ecumenist convins, dornic după unire şi 
după dezideratul scripturistic „ca toţi să fie una” sau „o turmă şi un păstor”, 
punctează şi o altă valenţă a sărbătorii Învierii Domnului, în Pastorala la Înviere, 
a anului 1964: „Prăznuind Sfânta Înviere, noi vrem să întărim unitatea noastră 
a creştinilor întru credinţa cea una în Domnul Hristos, Care ne-a mântuit şi 
ne-a făcut pe toţi fii buni ai Tatălui ceresc, fraţi adevăraţi întreolaltă. Dorinţa 
noastră de a fi una întru Iisus Hristos Cel înviat din morţi îşi găseşte, precum 
am arătat, un puternic temei în prăznuirea de astăzi, da nu mai puţin şi în 
năzuinţa popoarelor de a trăi în pace, frăţietate şi bună înţelegere. Nu dezbinaţi 
şi învrăjbiţi, ci uniţi, umăr la umăr, e bine să fim. Se aşteaptă de lanoi pildă 
de luminată înţelegere şi desăvârşită iubire, nu de împătimită ceartă şi oarbă 
războire” 20.

Părintele mitropolit foarte frumos creionează un adevăr, cu privire la 
învierea lui Hristos, care are menirea de a fi şi concluzie: „Iisus Domnul n-a 
înviat pentru a-şi folosi Sieşi, deoarece ca Fiu al lui Dumnezeu nu avea trebuinţă 
de nimic. El n-a înviat nici pentru ca să uimească şi cu atât mai puţin ca să 
înfricoşeze. Scurt zis, Învierea nu poate fi pusă în legătură cu planuri urmărind 
scopuri mărunte şi trecătoare. Scularea din morţi a avut dimpotrivă menirea 
să folosească acelora pentru a căror mântuire s-a întrupat, a trăit şi a pătimit 
pe Cruce, vieţii lor” 21. Pentru creştini, „totul începe şi se sfârşeşte cu Hristos 
înviat, viaţa în întregul ei fiindu-le un neîncetat Paşte” 22.

II.2. Omul – cunună a creaţiunii
Măreţia creaţiei divine este omul. Nici o altă creatură nu este atât de 

minunată, de perfectă, nici o altă creatură nu este rodul sfatului şi a muncii 
propriu-zise a  Dumnezeului Treime, care îl plăsmuieşte pe om din iubire şi 
pentru a împărtăşi şi împărţi iubire. Mitropolitul Nicolae al Banatului, vorbind 
despre om, notează: „Omul zidit după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu este 
– aşa zicând – coroana tuturor făpturilor; zidind pe om, Dumnezeu a pus 
coroană lucrării Sale” 23, de aceea L-a creat pe om doar în ziua a şasea, pentru 
a-l pune stăpân peste creaturi, împărat al creaţiei, care a venit să slujeasă 
creaturilor dar în acelaşi timp să i se şi slujească lui, în această aleasă calitate.

Omul creat „după chipul” lui Dumnezeu este chemat prin structura sa 
ontologică la „asemănarea” cu Dumnezeu, „căci purtăm în noi înşine ceva din 
Creatorul Care ne-a plăsmuit. De aceea, orice gând, orice simţire, orice faptă 
, vor trebui să nu dezică pe Cel din Care ne tragem, al cărui  neam suntem” 24. 
Aceasta este marea noastră responsabilitate, aceea de a face totul la ison cu 

20  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 157. 
21  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 167.
22  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 185.
23  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 116.
24  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 21.
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darul şi cu misiunea cu  care am fost încredinţaţi, bineştiind faptul că asemănarea 
omului cu Dumnezeu coincide cu îndumnezeirea lui prin har, şi pentru aceasta 
trebuie să lucrăm în viaţa pământească. Părintele continuă să ne explice: 
„Conştienţi de înrudirea noastră, ne vom oferi ca o mireasmă bine mirositoare 
Domnului Iisus, înmormântând în noi orice păcat, înfăşurându-l în giulgiurile 
bunelor doriri şi lîsând să trăiască şi să înflorească doar virtuţile” 25. 

Calea spre asemănare sau îndumnezeire a fost zădărnicită prin căderea 
primului om, cădere ale cărei consecinţe au fost: stigmatizarea şi pierderea 
„frumuseţii celei dintâi” a chipului zidit de Dumnezeu, precum şi ruperea 
legăturii harice care exista între om şi Dumnezeu. Mitropolitul Corneanu al 
Banatului notează: „Prin călcarea poruncii divine de către strămoşii noştri, 
omul pierduse nu numai fericirea raiului, ci şi dreptul la dragostea şi harul lui 
Dumnezeu şi mai ales conştiinţa chemării sale de fiinţă superioară. Din pricina 
păcatului mintea omului se întunecase şi voinţa îi slăbise în aşa măsură încât 
prin propriile sale puteri, omul nu s-ar mai fi putut înălţa niciodată la starea 
sa cea dintâi. Lipsită de legătură cu Dumnezeu, conştiinţa omenească se 
încătuşase în atâtea patimi şi pofte pământeşti încât ea a căzut robită simţurilor 
cărnii şi fierbinţelii sângelui omenesc. Ieşit din ocolul de lumină al harului, 
omul s-a lăsat purtat pe marea vieţii ca o corabie fără cârmaci. Cugetarea 
minţii, simţirea inimii şi puterea voinţei i se stricaseră atât de mult încât nu-l 
mai puteau îndruma înspre bine.  Ele nu-i mai înfăţişau limpede adevărul, ci 
dimpotrivă, îl îndemnau la plăsmuiri nechibzuite, cărora le-au dat forme şi 
puteri corespunzătoare doar închipuirile sale rătăcite. Acestea l-au subjugat şi 
l-au chinuit mii de ani încât el, făptură superioară, s-a închinat, s-a robit şi a 
adus jertfe idolilor ciopliţi chiar de mâinile sale” 26. 

Dar cu toate acestea, planul lui Dumnezeu referitor la om şi la universul 
creat, nu a fost desfiinţat. Chipul s-a întunecat dar nu s-a pierdut total. Şi din 
această cauză, singura modalitate de restaurare a omului, după cădere, este 
întruparea şi înomenirea Fiului şi Cuvântului lui Dumnezeu, Cel prin Care 
„toate s-au făcut şi fără de El nimic nu s-a făcut din ceea ce s-a făcut” (Ioan 
1, 3). Prin Întruparea Sa, prin naşterea din Fecioară, prin unirea firii dumnezeieşti 
cu cea omenească, El a unit Neziditul cu ziditul, cerescul cu pământescul, 
mintalul cu sensibilul, raiul cu lumea, trecând dincolo chiar de împărţirea 
dintre bărbătesc şi femeiesc. Astfel, s-a împlinit restaurarea omului, dându-i-se 
oricărui om posibilitatea ca în Hristos să izbutească şi el a trece dincolo de 
toate împărţirile, până a ajunge la îndumnezeire prin har. 

Cuvinte de mângâiere pentru această situaţie ne lasă şi părintele mitropolit, 
într-una din pastoralele sale de Crăciun: „Omul acesta a căzut, neascultând de 
porunca lui Dumnezeu. Dar şi în această situaţie, din nemărginita Sa bunătate, 

25  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 21.
26  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 45.
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Domnul nu a voit pieirea neamului omenesc şi de aceea a trimis pe Fiul Său 
Care să împlinească cele de trebuinţă dreptăţii dumnezeieşti şi astfel să 
mântuiască neamul omenesc cel căzut. Iată dar de câtă iubire ne-am împărtăşit, 
cu câtă podoabă am fost înfrumuseţaţi şi totuşi cât de greu am păcătuit, cât de 
afund am căzut; cu câtă iubire am fost am fost ridicaţi din blestemul păcatului, 
cu ce jertfă nepreţuită am fost răscumpăraţi şi totuşi, cât de indiferenţi ne-am 
arătat faţă de Mântuitorul nostru, cât de puţin ne interesează preţul care a fost 
plătit pentru noi. În ciuda binelui ce ne-a făcut Dumnezeu, nu încetăm să 
păcătuim şi nici acum nu ne păstrăm demnitatea” 27. În aceasta se vede starea 
de păcătoşenie şi de concupiscenţă a omenităţii, hăul în care s-a ajuns şi în 
care, iată, ne complacem.

Această stare contrară firii aduce îmbolnăvire, nu numai puterilor interioare 
ale omului ci şi simţurilor care de acum nu se vor mai desfăta numai în 
Dumnezeu, căci ascultând de înşelătorul lui, s-au strămutat toate în ceea ce e 
contrar firii; atunci simţirile au fost aruncate din starea lor. Adam nu mai 
priveşte în sus, ci îşi întoarce privirea spre natura creată, căci „după cădere 
cugetările lui s-au făcut pământeşti şi tindeau în jos. Cugetul lui simplu şi bun 
s-a amestecat cu cugetul trupesc al păcatului” 28, astfel natura pentru el nu mai 
era un mediu străveziu în care vedea raţiunile lui Dumnezeu şi putea prin ele 
să-L cunoască şi să se unească cu El, ci dintr-o dată a devenit un mediu opac 
din care el îşi hrănea pasiunile. Aşadar, păcatul a întunecat chipul lui Dumnezeu 
în om, omul nu a mai putut comunica cu Dumnezeu şi a închis astfel calea 
pentru harul care prin el trebuia să curgă peste toată făptura pentru că şi-a 
plecat genunchiul şi a căzut, prin greşeală, sub neascultarea cea atotrea, Sfântul 
Duh, Cel de viaţă Dătător depărtându-Se. Aceasta nu înseamnă că „chipul” a 
fost distrus total ci numai că s-a întunecat, căci altfel omul nu ar fi fost în stare 
de nici o relaţie cu Dumnezeu. Din momentul căderii până la Cincizecime, 
harul va lucra din afară asupra omului şi nu din lăuntrul fiinţei sale, menţinând 
conştiinţa dumnezeiască în om. 

Fiind chip al lui Dumnezeu, omul este persoană care stă într-o relaţie 
dialogică cu un Dumnezeu Personal, fiind în relaţie personală cu Arhetipul 
după care a fost zidit. Astfel, el tinde în mod natural spre absolut 29, fiind făcut 
pentru o viaţă de comuniune cu Dumnezeu şi cu semenul său. Omul este o 
fiinţă cuvântătoare dar trebuie să aibă cu cine vorbi ca să-şi pună în valoare 
această capacitate. Cel mai înalt dialog îl poate avea cu Dumnezeu, Care îl 

27  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 116. 
28  Sfântul Simeon Metafrastul, în „Filocalia”, vol. V, ..., p. 295.
29  Chipul lui Dumnezeu în om este primatul vieţii spirituale sau aspiraţia întregii fiinţe umane 

spre Ziditorul său. „Este avântul dinamic al întregii noastre fiinţe spre Arhetipul divin (Origen), 
este aspiraţia irezistibilă a spiritului nostru către Dumnezeu (Sfântul Vasilie), este erosul omenesc 
îndreptat spre Erosul divin (Sfântul Grigorie Palama). Este setea nepotolită, dorul înfocat de 
Dumnezeu, cum arată Sfântul Grigorie de Nazianz când zice: „Pentru Tine trăiesc, vorbesc şi cânt”.
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cheamă spre o comuniune dialogică, iar în această comuniune dialogică, 
„chipul” se dezvoltă treptat în „asemănare”. Aceasta ne-o spune şi mitropolitul 
Banatului: „Se ştie că omul este făptura lui Dumnezeu, chipul şi asemănarea 
lui Dumnezeu, creat cu scopul de a participa la viaţa lui Dumnezeu. A vorbi 
despre măreţia şi fericirea omului şi a nu ţine seama de relaţia în care se află 
cu Creatorul său, însemnează a desfigura omul,  a-i face rău cu de-a sila. 
Fericirea este evident scopul fiecăruia, dar ea poate fi dobândită tot pe atât pe 
cât îl preocupă pe om mai puţin” 30.

Chipul este principiul constitutiv al fiinţei noastre, fiind o realitate dinamică, 
ce poartă în sine posibilitatea „asemănării” cu Dumnezeu. Iar „după asemănare” 
se face fiinţa omenească „pentru raţiunea virtuţii şi a faptelor noastre care 
imită pe Dumnezeu şi poartă nume dumnezeiesc, adică pentru dispoziţia 
filantropică faţă de noi cei din neamul omenesc, pentru îndurarea, mila şi 
dragostea aproapelui şi pentru compătimirea arătată altora” 31. Observăm că 
„asemănarea” constă în asemănarea în virtute cu Dumnezeu dar mai ales în 
virtutea cea mai înaltă care-L defineşte pe Dumnezeu – iubirea. Conştient de 
aceasta, părintele mitropolit susţine această afirmaţie, explicând: „Omul este 
făcut pentru a iubi, adică pentru a se depăşi pe el însuşi, pentru a se uita pe 
sine. Omul este făcut să adore, să cinstească, să se închine Creatorului său. 
Închinarea, prosternarea, adorarea, cinstirea lui Dumnezeu reprezintă un act 
absolut normal, cea dintâi datorie morală a oricărei fiinţe omeneşti” 32.

Prin Întrupare, Hristos a ridicat în om chipul dumnezeiesc la deplina lui 
actualitate, adică la deplina lui comuniune cu Dumnezeu şi cu semenii umani, 
căci „stăpânită de această dorinţă fierbinte, ea suspina după doctorul care s-o 
vindece. Sătulă de sisteme filosofice care nu i-au fost de folos, suspina după 
adevăruri simple şi pe înţeles, suspina după exemple trăite, suspina după un 
Mântuitor Care s-o descătuşeze de lanţurile robiei morale, s-o îndrume pe 
calea împlinirii menirii ei şi s-o înalţe din starea de umilinţă, de robie a păcatului 
şi a patimii, la Dumnezeul adevărului, al iubirii, al milei, al dreptăţii şi al 
păcii” 33. Astfel, prin umanitatea lui Hristos, omul întâlneşte slava lui Dumnezeu 
întreit. El a realizat îndumnezeirea omului prin îndumnezeirea firii Sale 
omeneşti dar oamenii se pot împărtăşi de darurile Sale prin Duhul Sfânt, Care-l 
extinde pe Hristos în cei ce se renasc în El. Aceasta este o călăuzire spre deplina 
sălăşluire a lor înăuntrul lui Hristos sau a lui Hristos în ei, căci „a venit vremea 
îndurărilor lui Dumnezeu, Acesta a trimis pe Cuvântul Său ca să ne tămăduiască 
pe noi de stricăciunile noastre. Iar Cuvântul poartă pe Duhul unit prin fire cu 
El, care luminează şi face vădită dumnezeirea Cuvântului” 34. Aceasta o afirmă 

30  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 113. 
31  Sfântul Ioan Damaschin,  Dogmatica..., p. 191.
32  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 114. 
33  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 46.
34  Calist Patriarhul, în „Filocalia”, vol. VIII, ..., p. 229.
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şi vlădica Nicolae al Banatului, în Pastorala din anul 1961: „Orice om este el 
însuşi un Hristos în care şi pentru care Mântuitorul S-a întrupat. Pe Domnul 
Hristos trebuie să-L vedem în fiecare din semenii noştri. De aceea, acela care 
se atinge de un semen al lui, se atinge de Însuşi Mântuitorul Hristos” 35. Dacă 
ar aceasta ar fi prisma noastră de vedere şi de percepere al semenului nostru, 
lumea ar fi mai bună, noi am fi mai buni, mai calzi, mai săritori la nevoile şi 
suferinţele celor din jur.

În concluzie, cu Întruparea Sa, Hristos a făcut iarăşi începutul omenirii 
adevărate, a reintrodus viaţa divină în viaţa umană. Cei născuţi din primul 
Adam sunt supuşi morţii definitive, iar cei născuţi din al doilea Adam pot 
moşteni veşnica viaţă fericită (I Corinteni 15, 17, 50). Astfel, dacă prin Adam 
omul a pierdut posibilitatea de a-şi înfăptui destinaţia, prin Hristos a recăpătat-o 36. 
Se  poate afirma deci că Hristos a restaurat pe om şi l-a repus pe calea care 
duce la împlinirea scopului cu care a fost creat – îndumnezeirea. Duhul Sfânt 
extinde roadele operei mântuitoare în Biserică la toţi oamenii. Odată cu Botezul 
şi Mirungerea omul începe o nouă viaţă. Însă, această viaţă trebuie dusă şi 
sporită, deoarece Dumnezeu nu calcă niciodată peste libertatea omului. El vrea 
ca omul să dorească singur mântuirea şi îndumnezeirea. Însă, noua viaţă trebuie 
învigorată de trei principii: împlinirea poruncilor lui Hristos, dumnezeiasca 
Împărtăşanie şi rugăciunea. 

II.3. Biserica – lăcaş al mântuirii
Ultima poruncă pe care Hristos le-a dat-o ucenicilor Săi, înainte de Înălţarea 

Sa la cer, sună astfel: „Mergând, învăţaţi toate neamurile, botezîndu-le în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh” (Matei 19, 20). Astfel, ucenicii cutreierând 
toată lumea au propovăduit cele învăţate de la Rabi, au hirotonit preoţi, diaconi 
şi episcopi, întemeind biserici locale, în care să se slujească Creatorului. În acest 
sens, Biserica este numită de către Sfântul Ioan Gură de Aur ca fiind „cetatea 
lui Dumnezeu! În ea este Biserica celor întâi născuți, duhurile drepților, adunarea 
sărbătorească a îngerilor, sângele izbăvitor al Domnului, prin care toate s-au 
unit: cerul a primit pe cele de pe pământ, pământul a primit pe cele din cer iar 
pacea de mult dorită îngerilor și de sfinți s-au împlinit. În această cetate se înălță 
strălucitorul semn de biruință al crucii, prăzile de război ale lui Hristos, pârga 
firii noastre, trofeele Împăratului nostru” 37. 

Etimologic privind, cuvântul biserică înseamnă locaș, casa împăratului iar 
în sens de comuniune, Împărăția lui Hristos și implicit a Sfintei Treimi: a 
Tatălui, a Fiului și a Sfântului Duh. Prin extensie, Biserica este locaş, sălaş în 

35 Mitropolit Nicolae Corrneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 11.
36  Pr. Boris Răduleanu, Înnoirea lumii în Iisus Hristos, Ed. Bonifaciu, Bucureşti, 1997, p. 11. 
37  Sfântul Ioan Gură de Aur, Omilii la Matei, în Scrieri, partea a treia, IBMBOR, București, 

1994, p. 27.
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care lucrând Dumnezeu prin Fiul în Duhul Sfânt, asupra omului se revarsă 
nenumărate şi desăvârşite binefaceri, care îl vor însoţi pe om, pe tot parcursul 
vieţii. Altfel spus, „Biserica este casa de oaspeţi din pilda samarineanului 
milostiv, unde Iisus Hristos spală şi tămăduieşte ranele păcatului. Ea mai este 
casă părintească unde Dumnezeu primeşte iarăşi la sânul Său, pe fiul rătăcit, 
cu sufletul desfigurat de păcat şi-l curăţeşte, îl sfinţeşte, îl îndreaptă şi-l înviază 
la o nouă viaţă” 38. În Pastorala de Crăciun a anului 1977, părintele notează: 
„Sfinţirea, adică curăţirea de păcate, o lucrează Duhul Sfânt în Biserică prin 
Sfintele Taine, care sunt întocmai unor canale cereşti prin care se revarsă în 
suflet puteri făcătoare de viaţă. Iar desăvârşirea o învăţăm din pilda vieţii 
Mântuitorului” 39. În alt loc, găsim o altă definiţie frumoasă şi curpinzătoare a 
Bisericii: „Biserica este împărăţia iubirii, care cuprinde pe oricine crede în 
Iisus şi în care El vrea să  ne adune pe toţi sub ascultarea aceluiaşi Tată ceresc. 
Aici El petrece în mod nevăzut şi lucrează prin Duhul Sfânt, a treia Persoană 
a Sfintei Treimi” 40.

Cu alte cuvinte, complet şi complex se exprimă mitropolitul Corneanu, cu 
privire la Biserică: „Biserica este cu adevărat aşezământul sfânt, întemeiat de 
Cuvântul cel întrupat al lui Dumnezeu, spre sfinţirea şi mântuirea credincioşilor. 
De peste două mii de ani ea n-a avut alt scop  decât mântuirea sufletească a fiilor 
ei. În sanctuarul ei se află depozitat elementul divin întreg şi tot tezaurul spiritual 
moştenit de la Mântuitorul. Ea este o viaţă nouă cu Hristos şi în Hristos, condusă 
de Duhul Sfânt. Ea este una, sfântă, sobornicească şi apostolească Biserică, după 
cum mărturisim în simbolul credinţei” 41. Într-o altă pastorală găsmi consemnat 
un alt aspect: „Biserica este depozitara şi păstrătoarea harului. Prin Biserică, 
păstrăm legătura cu Dumnezeu şi ne câştigăm mântuirea sufletului. Duhul Sfânt 
lucrează prin Biserică, precum sufletul lucrează prin trupul omului. Ceea ce este 
sufletul pentru trupul omului, acesta este Duhul Sfânt pentru Trupul lui Hristos, 
care este Biserica, ceea ce lucrează sufletul în toate mădularele unui singur trup. 
După concepţia noastră, Biserica este un imens univers creştin, care îi cuprinde 
şi pe cei ce trăiesc în prezent şi pe cei ce au trăit şi au plecat din lumea aceasta, 
şi pe îngeri şi pe sfinţi. Ea este un cer nou şi un pământ nou. Ea este condusă 
prn ierarhiile cereşti şi pământeşti, în frunte cu Iisus Hristos, Care este capul ei 
(Efeseni 1, 22)” 42.

Imediat după căderea în păcat a protopărinţilor noştri, comuniunea care 
exista între Dumnezeu şi creatura Sa s-a stricat, trebuind să vină Trimisul cel 
ceresc pentru a restabili spiritul de comuniune dintre aceştia. Astfel, Hristos, 
Mesia Se aduce pe Sieşi jertfă pentru a reda posibilitatea fericirii creaturi 

38  Mitropolit Nicolae Corrneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 57.
39  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 58.
40  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti...,p. 101.
41  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 38.
42  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 39.
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deznădăjduite şi mânate de ispitele celui rău. La fel ca şi Hristos, şi noi, 
aducându-ne în Hristos jertfă sau renunţând la egoismul care ne mărgineşte, 
ne punem în relaţie de pace şi de iubire desăvârşită sau într-o relaţie de 
deschidere deplină cu Dumnezeu Tatăl, ne deschidem prin iubire infinităţii 
iubitoare a Lui, asemenea Fiului Său întrupat. Prin aceasta ne sfinţim şi unde 
altundeva decât în Biserica întemeiată tot de El, prin Jertfa Sa cea mântuitoare, 
în ambianţa comuniunii credincioşilor cu Hristos şi întreolaltă. În Biserică 
dobândim starea de jertfă sau de predare a Lui faţă de Tatăl, starea de deschidere 
faţă de Cel din care pornesc eteren valurile vieţii şi iubirii nesfârşite dar şi faţă 
de semenul nostru, ca dăruire din iubire. În Biserică fiind, rămânem și trăim 
în Hristos, pentru că Biserica este viața lui Hristos comunicată și dăruită 
oamenilor; Biserica trăiește cu iubirea lui Hristos și rămâne în iubirea Lui. 
Iubirea lui Hristos este începutul, conținutul și scopul vieții Bisericii iar prin 
esența sa, iubirea este unicul criteriu al Bisericii, căci toate celelalte sunt 
cuprinse în ea. Privită din acest unghi al iubirii, noi mergem la Biserică pentru 
iubire, pentru iubirea cea nouă a lui Hristos Însuși, Care ni se dăruiește în 
unitatea noastră. Noi intrăm în Biserică pentru ca această iubire dumnezeiească 
să se reverse din nou și din nou, să ne îmbrăcăm în iubire (Coloseni 3, 14), 
pentru ca alcătuind Trupul lui Hristos, să putem rămâne în iubirea Lui și să 
arătăm iubirea Lui în lume” 43. Pe această linie de înţelegere, mitropolitul nostru 
notează: „Prin iubirea ce izvorăşte din El se naşte, prinde rădăcini şi creşte 
puterea noastră duhovnicească cea dinlăuntru. Se ştie că sufletul, în general, 
se preface în ceea ce iubeşte. Aşa şi fiinţa noastră lăuntrică se preface prin 
iubire după chipul lui Hristos, şi dacă petrecem neîncetat cu El, ajungem „la 
starea bărbatului desăvârşit, la măsura vârstei plinii lui Hristos” (Efeseni 4, 
13) în El” 44. 

În Sfânta Biserică, Hristos continuă să săvârşească în modul cel mai direct 
toată lucrarea Sa mântuitoare sau sfinţitoare. Prin ea Hristos unifică cu Sine 
şi întreolaltă pe cei ce cred în El şi-i întăreşte spre lucrarea preoţiei lor generale 
în fiinţa proprie şi în creaţia cosmică. Prin ea, Dumnezeu conduce creaţia spre 
unitatea ei desăvârşită, treimică, conducere care se înfăptuieşte prin dăruirea 
ei în Hristos lui Dumnezeu. Pentru susţinerea celor afirmate mai sus, mitropolitul 
Nicolae propovăduia contemporanilor săi şi ne-a transmis şi nouă, faptul că: 
„În Biserică, Duhul Sfânt lucrează asupra noastră din clipa Botezului, când 
ne îmbracă în Hristos şi pune pecetea Lui asupra noastră, până în clipa morţii” 45. 

Trebuie să avem în vedere faptul că „Sfânta noastră Biserică, ca o mamă 
bună şi duioasă care îşi îmbracă şi-şi hrăneşte copiii, ne îmbracă în Hristos 
prin Taina Sfântului Botez şi celelalte sfinte şi dumnezeieşti Taine. Ne îndulceşte 

43  Alexander Schmemann, Euharistia Taina Împărăţiei, trad. Pr. Boris Răduleanu, Ed. Bonifaciu, 
Bucureşti, 2003, p. 170.

44  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 58.
45  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 57. 
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şi ne hrăneşte cu sfânta şi dumnezeiasca Liturghie, când pâinea şi vinul se 
prefac în însuşi sfânt şi scump Trup şi Sângele Domnului, iar prin celelalte 
slujbe şi sfinţite rugăciuni ne înalţă sufletul la Dumnezeu. Tot ea ne învaţă fără 
greş toate cele spuse şi rânduite de Domnul şi Mântuitorul Iisus  prin Evanghelie 
şi sfinţii Săi ucenici şi apostoli spre a noastră mântuire” 46.

Prin universul rugăciunilor Bisericii cât şi prin bogăţia şi complexitatea 
sensurilor şi ideilor dogmatice, în Biserică se dezvoltă sentimentul solidarităţii 
şi comuniunii frăţeşti între oameni, întărind convingerea că membrii unei parohii, 
ai unei Biserici formează o familie, un tot unitar ca membrele unui trup, la care, 
dacă un mădular se îmbolnăveşte, tot trupul suferă şi invers, dacă mădularele 
sunt sănătoase, tot trupul este bucuros. Biserica e locul în care Hristos Se aduce 
în tot timpul jertfă de bună mireasmă Tatălui şi prin El şi noi, prin faptul că în 
ea ne împărtăşim de El. Căci în toată vremea şi  fără încetare, de la început până 
la sfârşit, înălţăm în Hristos buna mireasmă prin toată virtutea în Cortul Sfânt, 
adică în biserică. Pentru că fumul ce se ridică din el dimineaţa şi seara e un chip 
al Celui Ce din pricina noastră Se înalţă spre Tatăl, întru miros de bună mireasmă, 
aducând împreună cu Sine şi viaţă celor care au crezut în El, care întru nădejde 
strălucirea slavei şi a Împărăţiei sigure şi pe lângă aceasta bucuria de desfătări 
veşnice. Euharistia nu e singura taină prin care se menţine unitatea, prin ea se 
desăvârşeşte unitatea dintre membrii Bisericii dar ei nu se pot apropia de la 
început de ea ci trebuie să se înainteze spre ea, ca pe o scară prin alte taine, prin 
Botez şi prin Mirungere, iar dacă am căzut în păcate prin Taina Pocăinţei. Prin 
Botez, El este primit în Biserică, întrucât se uneşte prima dată cu Hristos, Cel 
ce a murit pentru noi toţi şi se află ca cel ce moare sieşi şi biruieşte moartea în 
Biserică, pentru ca şi membrii ei să-şi moară lor, adică egoismul, şi să învingă 
prin aceasta moartea, ca ultimă consecinţă a slăbirii vieţii spiritului prin egoism. 
Curăţiţi ne unim cu sfinţii, ne facem împreună locuitori cu ei, ai sfântului şi 
cuviosului locaş al lui Hristos, căci „Biserica modelează neîncetat sufletul şi 
viaţa noastră după chipul lui Hristos” 47, în vederea mântuirii.

Concluzionând, Alexander Schmemann afirmă: „Împărăția lui Dumnezeu 
a venit și vine întru putere în Biserică. Iată Taina Bisericii. Taina Trupului lui 
Hristos: Unde sunt adunați doi sau trei în numele Meu, acolo sunt și Eu în 
mijlocul lor. Misiunea adunării bisericești constă în aceea că ea nu este 
însumarea oamenilor păcătoși și nevrednici care o compun, ci trupul lui Hristos. 
Adeseori spunem că mergem la Biserică, pentru ca să primim ajutor, putere 
harică, mângâiere de la ea. Însă uităm că noi suntem Biserica, noi o alcătuim, 
că Hristos Se află în mădularele Sale și că Biserica nu este în afară de noi, nu 
este deasupra noastră, ci noi suntem întru Hristos și Hristos în noi. Creștinismul 
constă nu în aceea că el dă fiecăruia posibilitatea desăvârșirii personale, ci în 

46  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 42.
47  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 58.
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aceea că înainte de toate creștinilor le este dat și poruncit  să fie Biserică, popor 
sfânt, preoție împărătească, neam ales (I Petru 2, 9) să descopere  și să 
mărturisească prezența lui Hristos și a Împărăției Sale în lume” 48. „Aceasta e 
lucrarea de mântuire pe care o continuă Iisus Hristos prin Biserică. Aici nu 
numai că ne dezbrăcăm de făptura veche dar ne îmbrăcăm în cea nouă, după 
chipul lui Dumnezeu, în dreptatea şi sfinţenia adevărului (Efeseni 4, 22-23)” 49. 
Această idee a îmbrăcării în omul cel nou, în sânul Bisericii este reluată atunci 
când zice: „Aici sufletul nu numai că dezbracă pe omul vechi, robit de păcat, 
ci se îmbracă în omul nou, care este făcut după chipul lui Dumnezeu, în 
dreptatea şi sfinţenia adevărului. Se poate chiar spune că prin Biserică, Iisus 
Hristos Domnul lucrează îndumnezeirea făpturii” 50.

Îndemnul şi concluzia Înaltpreasfinţiei Sale, sunt următoarele, în ceea ce 
priveşte viaţa noastră liturgică: „Acesta fiind rolul pe care îl împlineşte Biserica, 
ne dăm bine seama cât de trebuitoare este alipirea de ea şi în acelaşi timp cât 
de păgubitoare poate fi îndepărtarea de ea, ori nesocotirea ei” 51, căci doar aici, 
în Biserică, „Domnul nostru Iisus Hristos găseşte pururea în mijlocul nostru 
după cum însuşi a făgăduit. Prezenţa Sa e asigurată de Biserica pe care a 
întemeiat-o, al cărei cap nevăzut este şi pe care o însufleţeşte prin Duhul Sfânt. 
Chezăşia mântuirii este prezenţa Lui tainică în Biserică, iar însuşirea mântuirii 
de către fiecare dintre noi este strâns legată de împlinirea îndatoririlor ce ne 
revin în calitate de creştini, de urmarea poruncilor Lui, de săvârşirea lucrului 
Lui” 52.

II.4. Pronia sau purtarea de grijă a Creatorului pentru creatura Sa
Multe sunt tainele credinţei, şi mai multe tainele lui Dumnezeu faţă de lume 

şi faţă de omenitate, în ansamblul ei. Este, însă lesne a observa şi a înţelege 
faptul că Dumnezeu a creat lumea şi omul din iubire, spre a împărtăşi creaturii 
bunătatea Sa. Găsim această idee şi într-o pastorală: „Omul a căzut neascultând 
de porunca lui Dumnezeu; totuşi în nemărginita Sa bunătate, Dumnezeu nu a 
voit pieirea omului, ci să-l ridice din robia păcatului, în care scop a trimis pe 
Însuşi Fiul Său ca să-l răscumpere şi să-l mântuiască” 53. Sau într-un alt loc: 
„Naşterea Domnului este tocmai dovada acestei bunăvoiri pe care Dumnezeu 
nu şi-o va retrage niciodată” 54. Cugetarea sănătoasă ne spune că Acela Care 
din iubire a adus lumea şi omul de la neexistenţă la existenţă, „nu-şi poate 
întoarce faţa Sa de la creatură, ci trebuie să-i poarte de grijă, şi aceasta cu atât 

48  Alexander Schmemann,  Euharistia..., p. 31.
49  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhvniceşti..., p. 58.
50  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 102.
51  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 103.
52  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 103.
53  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 80.
54  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 89.
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mai mult, cu cât creatura singură, fără ajutorul Său, nu-şi poate împlini scopul 
pentru care a fost creată. Astfel, fără nici un efort, ajungem la noţiunea de 
providenţă divină sau pronie dumnezeiască” 55.

Dacă în prim plan reiese iubirea pe care Dumnezeu o are faţă de creatura 
Sa, în plan secund se întrevede pronia divină, prin care, după creare, Dumnezeu 
nu-şi lasă creaţia ci îi poartă de grijă, conducându-o spre liman dorit de El. 
Sau altfel spus: „Providenţa divină sau pronia dumnezeieasă este purtarea de 
grijă pe are Dumnezeu o manifestă în mod permanent faţă de întreaga creatură 
şi în mod special faţă de om” 56. Aceasta o afirmă şi mitropolitul Nicolae, când 
explică prezenţa lui Dumnezeu în viaţa noastră, în ciuda răutăţilor, păcatelor 
şi patimilor, în care, noi, omenitatea ne complacem: „Dar nici după unele ca 
acestea, milostivul Dumnezeu nu şi-a părăsit făptura zidită după chipul şi 
asemănarea Sa. Dimpotrivă, a hrănit-o necontenit cu nădejdea izbăvirii din 
latura şi umbra morţii. Prin trimişii Săi, prin prooroci, Tatăl ceresc ne-a făgăduit 
în repetate rânduri, cât se poate de desluşit, că o să ne facă parte de scăpare şi 
de mântuire, că va trimite un Izbăvitor” 57.

Explicaţia Înaltpreasfinţitului continuă, amintind de faptul că Dumnezeu 
nu a lăsat omenitatea în deznădejdea căderii şi supărarea celui rău, ci a făgăduit 
ieşirea şi izbăvirea, încă primilor oameni, iar apoi a continuat până la vremea 
plinită, prin oamenii aleşi şi de vază ai poporului, pentru a întări conştiinţa şi 
speranţa unui Izbăvitor. Găsim consemnate următoarele: „Cu cel puţin o mie 
cinci sute de ani înainte de Hristos, în cea dintâi proorocie, s-a arătat celor de 
atunci şi nouă că Izbăvitorul se va zămisli din femeie şi va zdrobi capul şarpelui, 
adică al Răului (Facere 3, 15); cu opt veacuri înainte de Hristos apoi, Sfântul 
Prooroc Isaia a arătat că Mesia-Hristos se va zămisli dintr-o fecioară (Isaia 7, 
14). Proorocirile acestea s-au adeverit deodată cu Întruparea Fiului lui 
Dumnezeu” 58. Spre completare amintim de următoarele: „În toate timpurile 
Dumnezeu a ridicat din mijlocul nostru prooroci pe buzele cărora a pus 
cuvintele Sale. Ceea ce Dumnezeu descoperea însă proorocilor erau numai că 
nişte frânturi de adevăr, numai raze de lumină. De aceea, proorocii erau numai 
ca nişte luceferi în întunericul nopţii. Trebuia să vină şi răsăritul Soarelui Celui 
de sus, ca să cunoaştem întreg adevărul despre Dumnezeu. Aceasta s-a întâmplat 
la „plinirea vremii” (Galateni 4,4), adică atunci când dorul după Dumnezeu 
Mântuitorul a ajuns la culme” 59. Ce am putea adăuga la această lucrare 
minunată, care s-a întins pe o perioadă mai mare de o mie de ani, decât uimirea 

55  Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhim. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Dogmatica..., p. 177.
56  Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhim. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Dogmatica..., p. 177.
57  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 70.
58  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti...,p. 70.
59  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 99
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părintelui mitropolit: „Împlinirea făgăduinţei este pe departe mai minunată 
decât făgăduinţa însăşi” 60.

Prin pronia divină, Dumnezeu nu urmăreşte doar să restabilească relaţia cu 
creatura Sa neascultătoare şi nerecunoscătoare, ci urmăreşte un scop mul mai 
înalt, care se potriveşte cu măreţia Sa de Creator, iubitor şi proniator. Mitropolitul 
nostru afirmă aceasta când zice: „Tatăl ceresc nu vrea doar să scape omenirea 
de păcat; El vrea să înfăptuiască împreunarea dumnezeirii cu omenitatea. Om 
desăvârşit, El care este Dumnezeu desăvârşit, vrea să transmită fraţilor Săi 
oameni, viaţa dumnezeiască care să le îngăduie să fie oameni desăvârşiţi, 
lăsând să se reflecte în ei înşişi desăvârşirea dumnezeiască” 61. 

Concluzionând, ne folosim de cuvintele mitropolitului Nicolae, care 
mărturiseşte: „Naşterea Mântuitorului Hristos reprezintă intervenţia directă a 
proniei cereşti în destinul oamenilor. Dumnezeu, prin Fiul Său coboară pe 
pământ, Se descoperă şi Se arată oamenilor, petrece în mijlocul nostru ca Om 
şi Dumnezeu. Ne învaţă, ne ajută, ne sfinţeşte şi ne mântuieşte” 62. Această 
trimitere are mai multe valenţe, pe care părintele nostru le evidenţiază, zicând: 
„Prin Fiul Său, Tatăl ceresc îşi arată în chip deosebit iubirea Sa pentru noi şi 
în acelaşi timp şi iubirea faţă de Fiul Său, pentru că i-a încredinţat Lui ceea 
ce era mai scump pentru Sine. Deci, Iisus Hristos este Fiul lui Dumnezeu cel 
iubit şi este vestitorul purtării Sale de grijă către neaamul omenesc, pe Care 
ne porunceşte să-L ascultăm” 63.

La această dragoste şi purtare de grijă, care se ridică mai presus de puterea 
minţii noastre de  cuprindere, noi, omenitatea, trebuie să avem un răspunns 
pe măsura măreţiei acestei lucrări. La aceasta ne îndeamnă şi părintele 
mitropolit, care notează: „Dumnezeu ne-a dăruit ce a fost mai de preţ, deci şi 
noi să-I răspundem cu ce avem mai de preţ: iubirea curată a sufletului. Să 
iubim pe Dumnezeu din toată inima şi din tot sufletul, pentru că El este Tatăl 
nostru al tuturor şi prin El suntem ceea ce suntem. El ne-a chemat la viaţă şi 
ne-a înfrumuseţat  mai mult decât orice când a sădit în noi chipul mărit şi 
asemănarea Sa şi ne-a făcut stăpâni peste tot ce există pe pământ” 64.

II.5. Duhul Sfânt – lucrător în lume
Revelaţia Vechiului şi Noului Testament ne descoperă faptul că Dumnezeul 

Treime le lucrează pe toate nu separat, ci în colaborare: Tatăl cu Fiul prin 
Duhul Sfânt. Astfel că în toate lucrările ad extram ale Sfintei Treimi, se afirmă 
conlucrarea dintre Persoane, atât în opera de creare a lumii, cât şi în cea de 
mântuire şi de sfinţire, dar mult mai pregnant în pronia manifestată spre oameni 

60  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 89.
61  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 90. 
62  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 132.
63  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 133.
64  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 133.
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în special şi spre lume în general. Astfel, se atribuie unei Persoane divine o 
însuşire sau o lucrare externă, care aparţine real şi deplin şi celorlalte două 
Persoane dar este afirmată ca şi cum ar fi proprie Persoanei Căreia I se atribuie. 
Atribuirea aceasta sau apropierea, nu se face prin excluderea celorlalte Persoane 
de la ceea ce se atribuie Uneia dintre Ele, ci doar atât că ceea ce este comun 
Persoanelor se atribuie Uneia dintre Ele, fără ca prin această atribuire să 
înceteze de a fi şi rămâne comun. Toate însuşirile fiinţiale pot fi atribuite unei 
Persoane după cum şi o însuşire sau o lucrare poate să fie atribuită celor trei 
Persoane, împreună, întrucât datorită unităţii fiinţiale nu este rezervată numai 
unei Persoane. În acest sens, Tatăl este Creatorul, Fiul Mântuitorul şi Duhul 
Sfânt Sfinţitorul. Pe acestea le regăsim şi pastoralele mitropolitului Banatului, 
care propovăduia următoarele: „Sfinţirea, adică curăţirea de păcate o lucrează 
Duhul Sfânt în Biserică prin Sfintele Taine, care sunt asemenea unor canale 
cereşti prin care Hristos Domnul varsă în suflete puteri dătătoare de viaţă. Iar 
desăvârşirea o învăţăm din pilda vieţii Mântuitorului” 65.

Tatălui I se atribuie hotărârea dimpreună cu planul, Fiului executarea iar 
Duhului Sfânt plinirea sau desăvârşirea lui, prin harul Său 66 şi asta pentru că 
„Dumnezeu toate le face prin Fiul în Duhul Sfânt”, după cum ne spune Sfântul 
Atanasie cel Mare sau Sfântul Apostol Pavel în Epistola către Romani 11, 36. 
Aşa grăia mitropolitul nostru în Pastorala de Crăciun a anului 1987: „Dumnezeu 
cel Unul în Treime care în fiinţa Sa rămâne nepătruns de mintea nostră, Se 
dezvăluie ca Ziditorul şi Stăpânul nostru. Harul este Dumnezeu, Tatăl nostru, 
este Fiul lui Dumnezeu înomenit, este Sfântul Duh, Care lucrează în inima 
noastră cu bogăţia nesfârşită a darurilor Sale. Harul este Emanuel. Dumnezeu 
în mijlocul nostru. Harul este Dumnezeu pentru noi prin naşterea întâmplată 
în staulul Betleemului, prin crucea de pe muntele Golgota, prin înviere, prin 
Rusalii, prin Biserica care este trupul lui Hristos” 67.

Prin umanitatea lui Hristos, omul întâlneşte slava lui Dumnezeu întreit. El 
a realizat îndumnezeirea omului prin îndumnezeirea firii Sale omeneşti dar 
oamenii se pot împărtăşi de darurile Sale prin Duhul Sfânt, Care-l extinde pe 
Hristos în cei ce se renasc în El. Duhul Sfânt face vădită dumnezeirea Cuvântului 
în mod continuu, până la sfârşitul lumii. Duhul călăuzeşte omenirea spre statura 
bărbatului desăvârşit, Care este Hristos. Aceasta este o călăuzire spre deplina 
sălăşluire a lor înăuntrul lui Hristos sau a lui Hristos în ei, căci „a venit vremea 
îndurărilor lui Dumnezeu, Acesta a trimis pe Cuvântul Său ca să ne tămăduiască 
pe noi de stricăciunile noastre. Iar Cuvântul poartă pe Duhul unit prin fire cu 
El, care luminează şi face vădită dumnezeirea Cuvântului”. Astfel, prin Duhul 
Sfânt, omenirea este renăscută la viaţa lui Hristos iar această omenitate nouă 
este Biserica, Trupul mistic al Lui. De aceea, „În Biserică, Duhul Sfânt lucrează 

65  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 102.
66  Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhid. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Dogmatica..., p. 120.
67  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 92.
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asupra noastră din clipa botezului când ne îmbracă în Hristos şi pune pecetea 
Lui asupra noastră, până în clipa morţii când imploră mila lui Dumnezeu pentru 
sufletul celui mort” 68 şi astfel, până la sfârşitul veacurilor, căci porţile iadului 
nu vor birui Biserica lui Hristos. 

La Cincizecime, Fiul Îl trimite în lume pe Duhul Sfânt. Această trimitere 
este o consecinţă a Întrupării, căci prin Întrupare creaţia a devenit aptă să 
primească pe Sfântul Duh şi El pogoară în lume, umple de prezenţa Sa Biserica 
răscumpărată, spălată şi curăţită prin sângele lui Hristos. Cincizecimea apare 
ca ţelul final al iconomiei dumnezeieşti pe pământ 69, căci „Duhul Sfânt care 
sălăşluieşte în orice creştin face din el un templu al lui Dumnezeu, El ne 
mărturiseşte dinăuntrul inimii că suntem ai lui Iisus Hristos şi cum să simţim 
la fel cu El. Duhul Sfânt ne aduce aminte de toate cele grăite de Iisus Hristos, 
ne mărturiseşte despre dumnezeirea Lui şi ne face să înţelegem tot adevărul” 70.

De la Cincizecime Duhul este prezent din nou în sânul creaţiei şi extinde 
umanitatea îndumnezeită a lui Hristos în toţi care vor crede. Îndumnezeirea 
personală a oamenilor se realizează de la primele Rusalii, până la sfârşitul 
veacurilor prin Duhul Sfânt, Duhul lui Hristos. Duhul Sfânt îl îndumnezeieşte 
pe om în Biserică, în unitate cu Acel Hristos, Care, cu omenitatea Sa 
îndumnezeită,  S-a înălţat la Tatăl dar totodată împărtăşeşte din dumnezeirea 
Sa tuturor care se desăvârşesc. 

Duhul Sfânt ne reuneşte, ne constituie în Trup al lui Hristos, colectiv, 
eclesial, ne recrează după chipul lui Hristos, prin taine, făcându-L pe Hristos 
personal şi total prezent pentru noi şi pe noi pentru El. Duhul ne face co-trupeşti 
şi co-sanguini cu Hristos şi prin El ne face fii ai Tatălui prin înfiere. Această 
înfiere este, poate, taina cea mai mare a devenirii noastre duhovniceşti. Astfel, 
crescând ca Trup al lui Hristos, devenim vase ale Duhului, prin rugăciunea 
cerească permanentă a lui Iisus Marele Arhiereu, care potrivit făgăduinţei Sale, 
este continuă (Ioan 14, 16; Evrei 9, 24). Prin darurile Duhului, roadele Duhului, 
harismele duhovniceşti în care Duhul Se ascunde şi Se contopeşte, în Iisus şi 
în noi înşine, Iisus Se face văzut pe măsură ce chipul Său se alcătuieşte şi Se 
arată în noi (Galateni 4, 19). Acesta este argumentul pentru care iconomia 
Duhului şi iconomia Fiului coincid şi în viaţa lui Iisus, în care Duhul lucrează 
şi în viaţa Bisericii, unde Duhul Îl face pe Hristos prezent”. Despre darurile 
Duhului Sfânt, vorbeşte şi mitropolitul nostru, zicând: „Numeroase şi de mult 
preţ sunt darurile Duhului Sfânt, câte ne-a încuviinţat bunul Dumnezeu. Între 
ele strălucesc mai cu osebire şapte, iar în fruntea lor, precum ne încredinţează 
Isaia proorocul, este înţelepciunea (Isaia 11, 2). Ea cumpăneşte gândurile şi 
caută făgaş drept paşilor noştri, faptelor noastre. Dacă înţelepciunea este dar 
duhovnicesc, pacea este roadă a Duhului Sfânt, precum  ne învaţă Sfântul 

68  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 101.
69  Vladimir Lossky, Teologia..., p. 143.
70  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 102. 
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Apostol Pavel. Nu singură, ci împreună cu dragostea, bucuria, îndelunga 
răbdare, bunătatea, facerea de bine, munca cinstită, credinţa neşovăielnică, 
blândeţea, înfrânarea poftelor vătămătoare oricărei vieţi înţelepţeşte trăită, în 
căile Domnului şi în frăţietate cu toţi semenii. Înţelepciunea luminează şi 
îndreptează viaţa, iar pacea o păzeşte de orice întâmplare rea, o cruţă de atâtea 
suferinţe grele şi de umiliri nemeritate” 71.

II.6. Fecioara Maria – mântuirii
Neamul omenesc, prăbuşit sub povara păcatului strămoşesc, aflat în întu-

neric şi în umbra morţii, aştepta cu ardoare venirea Răscumpărătorului, Care, 
după cele proorocite, avea să Se nască dintr-o fecioară (Isaia 7, 14) pentru că 
„Dumnezeu aşa de mult a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul Născut L-a 
dat ca oricine crede în El să nu piară ci să aibă viaţă veşnică” (Ioan 3, 16). 
Părintele nostru mitropolit evidenţiază roulul Fecioarei Maria în ridicarea din 
concupiscenţă a neamului omenesc, propovăduind într-o pastorală la Naşterea 
Domnului: „Biserica ne pune acum în faţă întâlnirea cerului cu pământul, a 
lui Dumnezeu cu omul, în Persoana Fiului şi Cuvântului dumnezeiesc, Care 
dobândeşte trup din Preasfânta Fecioară Maria, pentru ca astfel să se unească 
necreatul cu creatul, Creatorul cu creatura. În peştera Betleemului se naşte 
posibilitatea ca omul să se sfinţească  şi creatura întreagă să intre în comuniune 
cu Dumnezeu. Prin El, neamul omenesc şi întreaga făptură ajung la conştiinţa 
prezenţei active a Cuvântului lui Dumnezeu în care, prin care şi pentru care 
s-au făcut toate (Coloseni 1, 16-17)” 72.

Relatarea lucanică a acestui covârşitor eveniment pentru istoria mântuirii 
neamului omenesc, a venirii în lume a Fiului lui Dumnezeu este pe drept cuvânt 
o „evanghelie” (o veste bună), căci ce altceva poate fi vestea pe care Arhanghelul 
Gavriil o aduce Sfintei Fecioare Maria, că ea îl va naşte pe Mântuitorul lumii. 
Bunavestire este o evanghelie către Maica Domnului şi totodată este o 
evanghelie despre Maica Domnului, căci deşi textul de la Luca 1, 26 ne spune 
foarte multe despre Fiul lui Dumnezeu Întrupat, realizând o adevărată sinteză 
a hristologiei, de fapt el ne relatează şi cel mai mult din întreg Noul Testament 
despre Maica Domnului 73.

Din relatarea evanghelică aflăm nu numai că Maica Domnului era fecioară 
atunci când l-a zămislit pe Iisus: „o fecioară logodită cu un bărbat care se 
chema Iosif, din casa lui David iar numele fecioarei era Maria” (Luca 1, 27; 
Matei 1, 18, 23) ci şi că era hotărâtă să rămână fecioară, căci numai aşa se 
explică nedumerirea ei: „cum va fi aceasta de vreme ce eu nu ştiu de bărbat?” 

71  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 72.
72  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 127.
73  Pr. Prof. Dr. Vasile Mihoc, Şapte tâlcuri biblice despre Maica Domnului, Ed. Teofania, 

Sibiu, 2001, p. 6-7.
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(Luca 1, 34). Pentru o fecioară aflată în preajma nunţii, care ar fi avut de gând 
să-şi trăiască viaţa obişnuit, în căsătorie, o astfel de întrebare nu şi-ar fi avut 
rostul. Astfel că „nu ştiu de bărbat”, echivalează de fapt cu intenţia menţinerii 
stării de feciorie. Deşi nu insistă asupra persoanei Fecioarei Maria, mitropolitul 
nostru de fiecare dată, când vorbeşte despre Maria, o numeşte Fecioară, dând 
dovadă despre pururea fecioria Mariei, mama după trup a Mântuitorului lumii. 
Enumerăm câteva exemple: „Ne pare rău că cei din Betleem n-au primit în 
casa lor pe Sfânta Fecioară Maria, când era gata să nască. Aceştia nu ştiau 
nimic şi nici nu cunoşteau pe Sfânta Fecioară şi nici rodul pântecelui ei” 74 sau 
în altă parte: „Fiul lui Dumnezeu S-a întrupat şi S-a născut din Preacurata 
Fecioară ca să înceapă lucrarea Sa mântuitoare” 75. În culegerea de pastorale, 
intitulată „Scrisori pastorale, se regăseşte ideea pururea fecioriei Mariei: „E 
bine să gândim la faptul că venirea pe lume a Fiului lui Dumnezeu a fost 
marcată de magii care, conduşi de o stea, au descoperit staulul în care Sfânta 
Fecioară Maria a dat viaţă Pruncului Iisus” 76.

Zămislirea Fiului lui Dumnezeu ca Om în pântecele Fecioarei, prin umbrirea 
Duhului Sfânt (Luca 1, 35) este un lucru uluitor pentru o fiinţă omenească. 
Puterea oricărei înţelegeri e copleşită de mister, ba mai mult, asemenea 
momente sunt pândite, în mod obişnuit de îndoială. E vorba despre acea 
îndoială vecină cu necredinţa, căci îndoiala este „punctul neutru al cumpenei, 
e aceea muchie de cuţit care te poate salva sau te poate prăbuşi” 77. În faţa voii 
lui Dumnezeu pentru ea, Fecioara Maria, se supune întru totul Creatorului, 
mărturisind acel binecuvântat şi dătător de viaţă, de nădejde şi de binecuvântare 
„fiat”, adică fie voia Ta, Doamne. Părintele mitropolit, cu referire la aceasta 
notează: „Maica Domnului, Preasfânta Fecioară Maria, faţă de negrăitul plan 
al lui Dumnezeu, s-a supus numindu-se roaba Domnului şi a aceeptat să stea 
în întregime la dispoziţia voii lui Dumnezeu” 78.

Pentru a-şi argumenta zicerea, care era contrară firii, îngerul îi dă un răgaz 
şi-i oferă un exemplu de putere a lui Dumnezeu: „Iată, Elisabeta, rudenia ta, 
a zămislit şi ea fiu la bătrâneţea ei şi aceasta este a şasea lună pentru ea, cea 
numită stearpă; că la Dumnezeu nimic nu este cu neputinţă” (Luca 1, 36-37).  
Mitropolitul nostru vorbeşte despre aceasta: „Când Fecioarei Maria i-a fost 
făcută bunavestire că va naşte pe Mesia, a avut o convorbire cu Elisabeta, care 
la rândul ei avea să nască pe Înainte-Mergătorul Domnului” 79. Pe de altă parte, 
acest dialog pe care îngerul l-a avut cu Maria, ne mai vorbeşte şi despre curăţia 
neegalată până atunci şi despre care avem dovezi în Sfânta Scriptură, în Psalmi: 

74  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 95.
75  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 81.
76  Mitropolit Nicolae Corneanu, Scrisori pastorale..., p. 13. 
77  Î.P.S. Bartolomeu Anania, Fie, în Ortodoxia, 1980, nr. 3, p. 437.
78  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhvniceşti..., p. 94.
79  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 78.
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„Stătut-a împărăteasa de-a dreapta Ta, îmbrăcată în haină aurită şi preaînfru-
museţaţă... Că a dorit împăratul frumuseţea ta” (Ps. 44, 11-13). Haina aurită 
şi preaînfrumuseţaţă a împărătesei ne duce cu gândul la haina virtuţilor, a 
faptelor bune, a iubirii puternice şi statornice de Dumnezeu, care înnobilează 
sufletul, îl face frumos şi curat, acesta fiind motivul pentru care Împăratul 
doreşte această frumuseţe duhovnicească, spirituală, care nu ţine de trupesc, 
de poftă şi care se concretizează în elecţia ei, pentru a deveni locaş al Celui 
Neîncăput, biserică sfinţită şi rai cuvântător, pricinuitoarea îndumnezeirii, 
dătătoarea de viaţa cea nouă în Hristos, uzurpatoarea morţii şi a iadului.

Dumnezeu a împodobit-o într-adevăr pe cea aleasă spre a deveni „rai 
cuvântător” dar şi ea s-a pus cu toată fiinţa în slujba Domnului. Prin dăruirea 
totală lui Dumnezeu, Fecioara Maria şi-a împodobit şi mai mult chipul ei cel 
preafrumos aşa încât Dumnezeu a fost atras de această frumuseţe nemaiîntâlnită 
până atunci pe pământ: „Ca pe un trandafir curat din rai, ca pe un crin cu bun 
miros, cunoscându-te pe tine, Făcătorul nostru şi Domnul a iubit acum 
frumuseţea ta, curată şi vrea să Se întrupeze din sângele tău, ca să îndepărteze, 
prin bunătate, urâciunea înşelăciunii” 80. Continuând această idee, Nicolae 
Cabasila, întrebându-se care au fost faptele Fecioarei, răspunde: „Viaţa ei 
preacurată, lepădarea de tot păcatul, lucrarea tuturor virtuţilor sufletul mai 
curat decât lumina, trupul cu totul duhovnicesc, mai luminos decât soarele, 
mai curat decât aurul, mai sfânt decât tronul heruvimilor; o fâlfâire a duhului 
care nu se înfricoşa de nici o înălţime şi care întrecea chiar şi aripile îngerilor. 
O dorinţă după Dumnezeu, stingând orice mânie a sufletului; o voită supunere 
lui Dumnezeu, o apropiere de Dumnezeu, afară de orice gândire creată. 
Împodobindu-şi sufletul şi trupul cu atâta frumuseţe, ea plecase privirea lui 
Dumnezeu spre sine şi dezvălui frumuseţea firii noastre omeneşti prin propria 
frumuseţe. Astfel, a adus către sine ceea ce era cu neputinţă şi Cel pe Care 
omul L-a scârbit prin păcat, a devenit om prin Fecioara” 81.

Vorbind de frumuseţea Maicii lui Dumnezeu, Sfântul Grigorie Palama, ne 
spune: „Voind să creeze un chip al frumuseţii desăvârşite şi să arate limpede 
îngerilor şi oamenilor puterea măiestriei Sale, Dumnezeu a făcut cu adevărat 
pe Maria atotfrumoasă. El a întrunit în ea frumuseţile parţiale pe care le-a 
împărţit celorlalte făpturi şi a constituit o podoabă comună tuturor fiinţelor 
văzute şi nevăzute sau mai degrabă, a făcut din ea un fel de amestec din toate 
desăvârşirile dumnezeieşti, îngereşti şi omeneşti, o frumuseţe sublimă, care 
înfrumuseţează amândouă lumile, înălţându-se de la pământ la cer şi chiar 
întrecându-l pe acesta din urmă” 82. Împodobită cu multe daruri şi cultivându-şi 

80  Mineiul pe Martie, ziua a 24-a, Ed. IBMBOR, Bucureşti, 1977, p. 187.
81  Nicolae Cabasila, Trei Omilii. La Naşterea. La Bunavestire şi la Adormirea Preasfintei Maici 

a lui Dumnezeu, Cluj-Napoca, 1999, p. 55-56.
82  Sfântul Grigorie Palama, In Dormitionem, apud Vladimir Lossky, Teologia Mistică a Bisericii 

de Răsărit, p. 223.
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partea duhovnicească, multe calităţi avem de învăţat, noi, cei de azi, despre 
modul în care trebuie să ne cârmuim viaţa, despre modul în care trebuie să ne 
raportăm la Creatorul şi Proniatorul nostru. Una dintre acestea, pe care trebuie 
să o învăţăm de la Maica Domnului este consecvenţa în a-L căuta pe Dumnezeu, 
pe Mântuitorului sufletului nostru iar apoi, prin extensie, asupra tuturor 
semenilor noştri. Citim următoarele: „Stăruinţa cu care Maica Domnului a 
protejat Pruncul ce tocmai se născuse, viaţa ce înmugurea în el, ne arată că şi 
noi avem datoria să veghem la apărarea vieţii pruncilor ce vin astăzi pe lume” 83.

Privind la cele expuse mai sus se înţelege mai bine motivul pentru care 
îngerul i se adresează Mariei, folosind cuvinte alese: „bucură-te”, căci această 
bucurie era întemeiată, urma să scoată din iad pe strămoşi, să ofere posibilitatea 
întâlnirii cu Hristos, tuturor celor care Îi vor sluji, urma să fie mama Creatorului 
iar pe de altă parte este vorba despre bucuria înştiinţării faptului că este 
bineplăcută înaintea lui Dumnezeu, pentru ca Fiul să poată coborî printre 
oameni şi să-şi asume firea urmaşilor lui Adam, pentru a o înnoi şi desăvârşi 
dinăuntru, El trebuia să găsească un vas ales, în cuprinsul lumii create, un vas 
apt de a deveni receptacol al divinităţii şi de a zămisli un fiu preacurat al cărui 
ipostas avea să fie însuşi Logosul divin 84. 

Pentru toate cele aduse de Maica Domnului pe pământ, pentru curăţia şi 
frumuseţea sufletului ei, Dumnezeu i-a dat putere mare, atât în ceea ce priveşte 
împlinirea rugăciunilor nostre, cele mai fierbinţi dar mai cu seamă, la judecată, 
când: „Vai tuturor acelora care lucrează pentru moarte şi nu pentru viaţă. 
Pururea Fecioara Maria, Maica Domnului nostru Iisus Hristos, ne va acuza la 
judecata din urmă dacă nu cinstim viaţa ce ni s-a dăruit prin înviere. Va zice 
atunci Maica Domnului: pentru tine i-au fost răpite Fiului meu până şi hainele 
Sale; pentru tine au fost bătute cu nemiloase cuie mâinile care au vindecat 
bolnavi şi au binecuvântat; pentru tine, care erai oaia cea pierdută, au suferit 
picioarele care au umblat să te găsească; pentru tine au trebuit să audă urechile 
mele zgomotul ciocanelor, iar ochii mei de mamă pentru tine au trebuit să vadă 
sângele vărsat pe cruce. Judecat vei fi acum de Fiul meu la osânda veşnică 
dacă vei nesocoti calvarul, moartea şi învierea Fiului meu!” 85 Şi toate acestea 
sunt pe bună dreptate, spuse pentru ca să ne trezească din amorţeala nesimţirii, 
pentru a nu face zadarnică venirea, jertfa şi iubirea lui Dumnezeu pentru noi.

83  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 87.
84  P.S. Irineu Pop Bistriţeanul, Maica Domnului în viaţa Bisericii şi în evlavia credincioşilor 
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85  Mitropolit Nicolae Corneanu, Popasuri duhovniceşti..., p. 241.


